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Tabla de materii pe anul 1930 a apărut şi se 
trimite abonaţilor în curent cu plata abonamentitlui. 

Se pune în vederea abonaţilor în restanţă de a 
gt·ăbi achitarea sitmelor datorite pentru complecta. 
rea colecţiilor. 

C:m. Mlc1escu. - Discurs roslif cu ocazia solemnifă/ei des
vălufrei busturilor lui C. G. Huzdugan ş.i Tache Ionescu. 

Gheorghe ~ edelcu. -Cultura poporului. 
Jurisprudenţa Romlnă. - lnalla Curte de Casa/ie şi Jus• 

fi/ie S -Unite. - Cambie. - Protest. 
(N. Sece eanu cu Banca Franco-Română) 
/nalla Curte de Casafie şi Justiţie S. III. - Cambie. -
Protest. 
(Andrei T. Brătescu cu Evlochia D. Tiu. 

Jurlsprudenfa Străină. Cont,avenfie poli/ ienească. 

SOLEMNITATEA DE LA PALATUL DE JUSTIŢIE 

Duminică I Martie a avut loc la Palatul Justiţiei, 
cu prilejul desvelirei bustitrilor marilor dispăruţi 
Gh. V. Buzdiigan şi '1.ake Ionescu, o impunătoare 
solemnitate. 
Publicăm aci discursul d-li~i preşedinte lm. Ml

clescu,"'ţinut cu ocaziunea acestei pioase manifesta
ţiuni, în numele /naltei Curţi de Ca!Jaţie şi al în
tregei Magistraturi: 

Domnilor Miniştri, 

Domnule Decan, 

Domnilor şi Doamnelor, 

Din iniţiativa Baroului de Ilfov, Palatul nostru de 
JListiţie este înzestrat azi cu două figuri turnate în • 
bronz, scumpe memoriei noastre a tuturor, acea a lui 
Gh. Buzdugan fost prim-preşedinte al Curţei de Casa
ţie, - şi acea a lui Take Ionescu, marele maestru al 
cuvântului care a ilustrat atât Tribuna juridică cât şi 

pe cea a Parlamentului. 
Magistratura nu putea rămâne indiferentă la inau

gurarea acestor busturi fiindcă amândoi aceşti fruntaşi, 
aparţin fie-care în genul său, lumei noa~tre juridice. 

De aceea am primit cu însufleţire propunerea d-lui 
Decan, ca în numele lnaltei Curţi, - în numele Ma
gistraturei, să iau cuvântul pentru comemorarea lor. 

A fixa în bronz sau în marmură chipurile marilor 

dispăruţi, este nu numai o datorie de recunoştinţă că
tre dânşii, - dar este încă un mijloc de a scrie in 
mod trainic, neperitor isto1ia noastră, - întipărind ast
fel în mintea generaţiilor viitoare, icoana acelora de 
a căror inteligenţă, talent şi muncă ne-am folosit cu 
toţii. 

Prin ce împrejurare aceşti doi bărbaţi de seamă, se 
întâlnesc într'o comemorare comună? 

Ei erau cu totul deosebiţi unul de altul, prin firea 
ca şi prin temperamentul lor, prin aptitudinele ca şi 
prin cariera lor. - Nici o afinitate între ei, - nici cel 
puţin raporturi personale de prietenie. Unul ducând 
timp de aproape 35 ani o viaţă modestă şi retrasă 
aşa cum reclama funcţiunea de magistrat, - cel'alt 
din contra animând sgomotos masele populare, făcând 
să răsune glasul său puternic în ·parlament ca şi la 
întruniri publice, - scriind şi dirijând gazete. Sunt 
unele capricii ale soartei, ale căror rost este inutil a'l 
căuta. 

Cred cu toate acestea că o explicaţiune există : prin 
această solemnitate comună, Baroul şi Dv. D-le De
can a-ţi voit să accentuaţi şi să caracteri1:aţi strânsa 
colaborare dintre magistratură şi avocaţi la distribu
irea Justiţiei, şi de aceea a-ţi unit cinstirea unui mare 

· judecător cu acea a unuia din cei mai iluştri oratori 
ai Tribunei juridice - şi sub acest aspect ideia Dv. 
este fericită. 

Aveam până acum în această incintă numai bustul 
neuitatului M. Cornea, şi statuia lui Eugen Stătescu, -
aceasta din urmă ridicată după iniţiativa unui fost înalt 
magistrat încetat din vi21ţă. 

Acum din indemnul pornit de la Dv. D-Ior avocaţi, 
- se aduce pentru prima dată acest omagiu unui 
înalt judecător de a'i celebra memoria prin ridicarea 
unui bust în acest templu al Justiţiei, unde a oficiat 
ani de a rândul - de la 1900 până la 1927 - şi 

pentru aceasta noi magishaţii vă exprimăm o mişcă
toare recunoşt\nţă. 

Intorcându-ne privirele către trecutul ceva mai de
părtat - întâlnim în magistratură şi alte personalităţi 
impunătJare ce poartă numele: Degre, Buicliu, C. 
Stefănescu, ale căror admirabil spirit juridic şi vaste 
cunoştinţi au făcut strălucirea acestei !nalte Curti, con
tribuind în aceaşi măsură ca şi Gh. Buzdugan la for
marea unei jurisprudente sănătoasă. 
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Dreptul fiind esenţialmente social, a· trebuit să evo• 
lueze ca şi ideile sociale. Codul nostru civil a rămas 
nsă acelaş ca acum un secol iar societatea în mersul 
ei progresiv a dat naştere la noi probleme de drept
care Jurisprudenţc1 le a rezolvit lărgind prin o inter
pretare mai suplă cadrul textelor îmbătrănite, pre
gătind în acelaş timp reforma legislaţiunei în curs de 
elaborare în mai toate ţerile latine. 

Gheorghe Buzdugan s'a născut în 1867 din o veche 
familie de răzeşi moldoveni, foşti boieri a ţărei pe 
care vitregia ţimpurilor de domnie fanariotă, îi înlă• 

turase de la toate onorurile şi dregătoriele ţărei -
spre a satisface rapacitatea celor noi veniţi odată cu 
domn ul străin. 

Intrat în mc\gistratură în 1892 - încă de h primii 
paşi în carieră se arată a fi printre cei mai destoinici, 
aşa că în 1900 Ministrul de Justiţie Titu Maiorescu, 
îl distinge, aducându'! preşedin•e la Tribunalul Ilfov. 

Aici mai mult ca ori unde calităţile lui superioare 
găsesc câmp larg pentru a se desvolta, şi în 1905 
este avansut consilier la aceaşi Curte, - iar în 1910 
trece consilier la Sec. II-a a Curţii de Casaţie şi de 
abea după 9 ani - i se oferă preşedenţia secţiunei 
I a a acestei Curţi - deşi în ace:st interval se ivise 
de două ori vacanţă la pnşedlnţie. In fine în 1924 
- dânsul urcă şi ultima treaptă a ierarhiei - ocu
pând scaunul qe Prim-Preşedinte pAnă la Iulie 1927 
când se încheie cariera lui judecătorească prin trecerea 
sa în Regenţă. 

In cei 17 ani de ·activitate la Curtea de Casaţie, Gh. 
Buzdugan a lăsat urme luminoase. - Minte ageră şi 

cumpănită, perspicacitatea sa în despicarea proble
melor de drept ca şi soluţionarea lor, ţăcea admira
ţiunea noastră a celor ce am avut prilejul sa lucrăm 
sub conducerea .-1. El nu a scris cărţi de doctrina, 
fiindcă socotea că judecătorul nu trebue să fie încă

tuşat în rigiditatea notelor, ţelul Justiţiei fiind echitatea. 
Până la finele secolului trecut, singură doctrina dicta 

soluţiunile. Acum din contră aceasta se alimentează · 
din abundenţă în jurisprudenţă - pentru că acolo se 
găseşte realitatea v tei 

Opera juridică a 
în numeroasele sah 
caţi ca şi doctrin · 
sigure. 

ii adevărat înalt judecător sta 
ciziuni, în care magistraţi, avo

or culegP. înt1rumăr1 totdeauna 

Cu o justificată mândrie ne fălim de a fi numărat 
în rândurile magistraturii o autoritate ca acea a lui 
Gheorghe Buzdugan şi meritatul omagiu ce i se aduce 
astăzi se resfrtlnge în parte asupra întregului corp ju. 
decătoresc. 

Domnilor, 

A vorbi despre Tache Ionescu nu este lucru uşor. 
- Personalitatea lui covârşitoare s'a manifestat în 
atâtea direcţiuni, în forme atât de variate - încât cu 
cea mai mare sfială încerc să schiţez figura acestui 
mare jurist - mare orator, - mare om de stat, şi 
să fac cu toată smerenia, - fiind că numai un talent 
ce s' ar apropia de al său, - ar fi putut să redea 

icoana de ceace a însemnat acest om în viaţa noas
tră juridică ca şi în cea politică. 

Imposibil însă, aşa cum aşi fi dorit, şi cum a'mi 
Impune rezerva ce trebue să o păstrez ca magistrat 
- de a mă ocupa numai de partea juridică a acestui 
despicător a chestiunilor de Drept - când această 

activitate s'a desfăşurat de o potrivă cu cea politică 
- formând un tot indivizibil. 

In acest din urmă domeniu însă voi îngrădi vorbirea 
mea numai asupra rolului pe care l'a avut ca mare 
patriot - arătând în mod cu tutul obiectiv, directiva 
pe care a brăzdat'o împreună cu alţi mari patrioţi,
pentru viitorul neamului. 

Pentru acei d'intre D-v. care ca şi mine au cunoscui 
pe Tache Ionescu, - care l'au auzit rostind admira 
bilele lui cuvântări fie în pledoariele lui din această 

incintă, - fie în Parlamen,- fie în întruniri publici,
vorbirea mea este inutilă - fiind că nu aşi putea 
adăoga nimic la impresiunea rămasă încă vie în me
moria d-v. - Iar pentru cei . tineri care n_'au avut 
prilejul a se apropia de el, - ar fi trebuit un suflet 
de artist care să poată reda figura adevărată a acestui 
mare artist al cuvântului, ale cărui inspiraţiuni 

oratorice atingeau culmi, către care puţini sunt acei 
cărora le-a fost dat să se înalţe până acolo. 

Ziua de 13 Octombre i!:558 a devenit pentru ţară 
o zi istorică, pentru că la această dată s'a născut 
Tache Ionescu, tot aşa precum ziua de 21 Iunie 1922 
a fost un mare doliu naţional, - fiind că atunci s'a 
stins o stea luminoasă care indrumase destinele ţărei 
prin întunericul viitorului necunoscut, - s'a năruit un 
stâlp puternic a DiL1astiei, - a dispărut sfătuitorul 

jncercat şi înţelept, - indispensabil vremurilor de res
trişte ce aveau să urmeze ae la moartea sa, în această 
criză de prefacere şi de refacere a ţărei în care ne 
sbatem acum. 

Timpul nu'mi îngădue să :schiţez cât de pe scurt 
nici tinereţea lui Tache Ionescu, nici perioada de timp 
d'intre intrarea sa în politică până la răsboiul mon• 
dial - care trebue cu totul deosebită de activitatea 
·sa din timpul şi de după răsboiul nostru. 

_i\mintesc num .i în trecere cu cât suflet patriotic a 
luptat pentru ajutorarea şcoalelor din Ardeal şi al 
acelora din Macedrnia. In ce priveşte pe aceste din 
urmă, dansul pare a fi avut o viziune profetică. 

Mai mult ca ori-cine ~ia dat seamă de folosul pe 
, care naţiunea noastră putea să-l tragă din legarea şi 

menţinerea raporturilor culturale cu această ramură a 
neamului ascunsă în munţh Pindului dar nu pierdută, 
ci diu contră viguroasă, ducând o viaţă patriarhală 
de tradiţie românească, - pătrunsă adânc de con
ştiinţa naţională. Şi în adevăr graţie acestor legături 
se poate realiza astăzi marea ideie de colonizare a 
Dobrogei cu aceste vrednice elemente, stabilindu-le 
în locurile rămase libere prin exodul populaţiunei mu
sulu1ane, - înfăptuire care singură ne poate da drep
tul de a stăpâni aceste pământuri pentru a păstra 
accesul nostru la mare. 

Domnilor, - natura a înzestrat de acest om de bine 
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cu un complex de însuşiri incomparabile. Inteligenţă 
vie, sclipitoare, - cuvântare caldă, pasionată, - ade
seori emoţionantă, şi pe lângă toate acestea, - ceeace 
era şi mai incomparabil la dânsul, - era nobleţa şi 
bunătatea sufletului său. 

Nu vorbesc numai de acea bunătate obicinuită care 
se traduce prin ajutoare materiale sau de altă natură 
pe care el le prodiga acelora ce făceau apel la dânsul. 
Dar omul acesta vecinic combatant, - în vârtejul 
luptelor politice care nu cruţă, a primit atacuri de o 
violenţă extremă, nedrepte, sângeroase, - la care 
n'a răspuns însă nici odată prin răsbunări josnice. N'a 
cnnoscut ura care pândeşte în umbră pentru a da 
lovitura de moarte. Adversar de temut fiind puternic, 
- dar leal, - el întorcea pe faţă loviturile ce pri
mea, şi de aceea era iubit chiar de adversari. 

Ziceam adineoare că răsboiul nostru pentru între
gire marchează o nouă fază în activitatea lui Tache 
Ionescu. De unde până atunci dusese o politică de 
partid dela 1916 înainte - se desface întrucâtva de 
legăturile de partid, - pentru a sta deasupra lor -
pentru a veghia şi colabora la aşezarea destinelor Ţărei. 

Incă din timpul neutralităţei el şi a dat seama de 
gravitatea evenimentelor ce se desfăşurau şi care 
aveau să schimbe harta Europei. 

Ca şi Ion Brătianu, ca şi Nicu Filipescu el a fos 
scutit de chinul îndoelei şi din primul moment a aYu 
vederea clară de ce parte trebue să-şi pună umărul 
pentru ca în timpul vijeliei celei mari corabia statulu 
să ajungă la portul cel bun. 

Alături de Ion Brătianu şi împreună cu el, Tache 
Ionescu a scris pagini măreţe, nepieritoare în istoria 
neamului. 

Nu-mi este dat mie să cântăresc partea de merite 
şi glorie ce se cuvine fie căruia. Constat numai cum 
aceşti bărbaţi a micului regat de altă dată, - lăsânq 

deoparte interesele inferioare de pa.rtid, şi uitând că 
erau adversari, s'au înţeles totdeauna pentru a co la 
bora la întărirea Dinastiei şi la propăşirea Ţărei. ,,Fron 
unic• în faţa primejdiei, aceasta era lozinca marilor 
noştri patrioţi. In tocmai ca acele tablouri a căror lu 
mină se descopere numai văzute din depărtare, tot astfel 
pentru faptele istorice, depărtarea timpului le dă ade
văratul lor aspect - şi nu 'mie teamă că nu va fi 
destulă glorie pentru toţi acei ce au contribuit la fău
rirea României actuale. 
Dacă Tache Ionescu a însemnat mult ca om de 

drept, - el a fost un uriaş ca orator, - dar mai 
presus de toate, a fost patriotul curajos care nu s'a 
îndoit de menirea neamului, şi de virtuţile lui. A fost 
bărbatul de stat care împreună cu cei !alţi cărmaşi a 
aşternut viitorul României, această frumoasă ţară în
zestrată de Dumnezeu cu un popor blând, înţelept, 
îngăduitor - dar mai ales inteligent, şi rezistent când 
vijelia bântue asupra sa; - popor care în timpul 
furtunei nu'şi pierde cumpătul pentru a se arunca în 
prăpastie, şi care nu cere decât conducători înţelepţi 
pentru a da dovadă de ce poate acest vlăstar al 
viţei latine, pe care capriciul Istoriei l'a aruncat la 
marginea Orientului. 

CULTURA POPORULUI 
DE LEGE PEREN DA 

(Raport adresat Consiliului Legislativ) 

Cu ocaziunea examinărei ce am făcut proectului de 
regulament pentru organizarea Casei- Şc alei r şi a 
0ulturei poporului trimis în cercetarea Consiliului Le 
gislativ de Ministerul Instrucţiei şi Cultelor spre a-şi 
da avizul asupra lui, am văzut haosul dispoziţiunilor 
care regulamentează organizarea aşa zisei .Culturi a 
poporului". Legile privitoare la această materie sunt 
abundente, însă dezordonate ; sunt într'o adevărată 

confuziune. 
Casa Şcoalelor, încă delc1 înfiinţarea ei, înainte de 

a fi numită şi a Culturii Poporului, avea obligaţiunea 
"între altele, în interesul culturii poporului" de a în
„trebuinţa veniturile ei la crearea şi întreţinerea de 
,.muzee şi biblioteci populare şi pedagogice, de ex
.poziţii pentru lucrările manuale, agricole şi indus
" triile de tot felul", etc. 

Prin decretul lege din 8 Iulie 1919, s'a pus bazele 
unei organizări speciale pentru cultura poporului, mo
dificându-se legea pentiu organizarea administrat unei 
centrale a Ministerului Instrucţiunei şi dând în atribu• 
ţiunile Casei Şcoalelor şi îndatorirea de a „inspir:i, în
druma şi desvolta munca pentr.u ridicarea poporului, 
,.de a creia, administra şi controla instituţiile de eul
„ tură pentru popor şi a încuraja orice manifestare cu 
,.caracter cultural". 

In acest scop în administraţia centrală a Casei 
Şcoalelor s'a înfiinţat o secţiune a Culturii poporului 
cu următoarele ramuri de activitate: 

a) Biitroul economic: Case de economii şcolare şi 

.,mutualităţi, grădini şcolare şi câmpuri de experienţe, 
,,gospodărie agricolă (pomicultură, florărie, agricultură, 

.,sericicultură, crescătorie de păsări şi de vite), ser
,.barea sădirii pomilor, plantarea drumurilor şi a lo
„curilor virane, expoziţii agricole, lucrări de edilitate 
,,şi înfrumuseţare a satelor, tovărăşii economice, ate
„liere de industrie casnică, bazare şi expoziţii de artă 
.,ţărăneşti, librării statice şi ambulante, tipografii, etc. 

b) Biitroitl educaţiei fizice şi ctl sănătăţei : So
" ci etăţi de educaţie fizică (gimnastică şi sporturi), tir 
,,stadioane, pompierii voluntare, parcuri şcolare, ex
.cursii, colonii în vacanţă, cantine, băi, farmacii ru
rale etc. 

c) Biitroul cultwral şi artistic : ! Asociaţii cultu„ 
,.rale, şezători, şcoale libere, conferinţe şi predici, 
„cercetăşie, muzee şcolare şi etnografice, biblioteci 
„şcolare şi populare, biblioteci ambulante, coruri, teatru 
,,şcolar şi teatru pentru popor, serbări, cinematografe, 
.,cursuri sociale şi excursiuni de' cultură pentru învă
„ţători, anchete sociale, monografii, tipărituri pentru 
„popor, folklor, Casa poporului cu (biblioteca, muzee 
"de etnografie, loc. de sfat şi cetire, depozit de des
,,facere pentru cărţi, reviste, ziare, icoane, tablouri ... 
,, biurou de informaţiuni pentru săteni, Ioc de petre~ 
„cere c-u horă, scrânciob, popice, etc., buletinul de 
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• propagandă şi îndrumare culturală, Casa muncii •. so-
• ci ale în Bucureşti etc. --Aceste atributiuni ale Casei Şcoalelor au durat : nu-
mai doi ani, căci la 3 Noembrie 1921 s'a pus în apli· 
care Legea pentru Casa Culturii poportilui, care i-a 
luat locul, cu scopul : 

„Să trezească şi să desvolte gustt1l de cetire în 
„popor, sporind cunoştinţele oamenilor despre lucruri 

· ,.şi fapte, să inobileze şi să înalţe viaţa, să formeze 
.gustul pentru frumos al poporului"; 

„Să desvolte iubirea de patrie şi de neam prin 
,.scrieri, cuvântări, fapte, serbări comemorative, ex
,,cursii, reprezentări, artistice, să facă educaţiunea ce· 
„tăţenească a poporulu1 şi să cinstească faptele mari 
.de virtute cetăţenească ; 

,.Să facă educaţia fizică şi sanitară, precum şi pre
,.gătirea pre şi post regimentară a poporului ; 

,.Sa desvolte simţul gospodăresc al oamP,nilor, în
_.curajând şi premiind silinţele lor gospodăreşti. 

„Să colaboreze cu societăţile de educaţie şi cultură 

,,pentru popor, să coordoneze şi să încurajeze activi
,. tatea lor, ajutându-Ie şi subvenţionându-le. 

Legea Casei Culturii poporului înfiinţa în fiecare 
judeţ, .Case cultiwale judeţene• care avE>au să co
laboreze cu societăţile de cu.ltură populară existente, 
şi în fiecare comună, Cămine Cu,lturale, în raport cu 
populaţia şi cu mijloacele locale, cu scopul de a în

fiinţa case de cetire, biblioteci, câmp de joc, de sport, 
,.de tir; băi, şezători cu conferinţe, citire, sfaturi, co
„municări de fapte pilduitoare din lumea toată, muzică 
„cinematograf, jocuri, lucru, educaţie fizică, muzeu 
,.local ; depozit de desfacerea cărţilor etc. 

Această· lege disolva toate organizaţiunile de edu
caţie şi cultură pentru popor de pe lângă fiecare 
minister - prin urmare şi pe aceea de pe lângă Casa 
Şcoalelor -- pentru a le concentra sub dirt:cţia unică 
a Casei Culturii poporului, şi trecea asupra Căminelor 
culturale toate atribuţiunile comitetelor şcolare şi ju
deţene de natură culturală care nu priveau pe şco
lari ci publicul în general. 

Nici Casa Culturii poporului, care a înlocuit Casa 
Şcoalelor în atribuţiunile privitoare la Cultura popo
rului, nu a avut durată lungă. După doi ani, legea 
Casei Culturii poporului 'a fost abrogată prin legea 
din i2 August 1923 „pentru abrogarea legii Casei 
Culturii popornlui şi pentm modificarea legii pentru 
înfiinţarea Fundaţiunei Otltwrale „Principele Carol". 

• Fundaţiunea culturală Principele Carol• ,,pentru 
ahttarea, susţinerea şi crearea faptelot· de cultură 
a fost recunoscută ca persoană "morală şi juridică" 
prin legea din 5 Iulie 1921, modificată prin legea din 
25 Mai 1922. 

Legea din 12 August 1923 a modificat art. 18, 20, 
24, 32 şi 36 din legea pentru înfiinţarea ·casei Culturii 
poporului, abrogată, şi le-a adăogat la legea „Funda
ţiunei Principele Carol", mai târziu „Fundaţia Regele 
Mihai I" (legea din 27 Aprilie 1928 şi astăzi „Funda• 

ţiunea culturală Voevodul Mihai• (legea din 7 Iulie 
1930) 1). 

Prin legea din 1923 se înfiinţează deasemenea Că
mine wlturale în fiecare comună rurală şi în fiecare 
cornună urbană pe departamente parohiale, după mij
loacele locale, şi se dă Căminurilor drepturile unei 
persoane juridice. 

Organizarea Căminurilor culturale este lăsată pe 
seama unui regulament, iar scopul lor, identic cu al 
Căminurilor Casei Culturei poporului, este arătat de 
art. 8, modificat, al legei, şi anume : 

a) "Infiinţarea unei case de cetire, a unei biblioteci 
"a unui muzeu local ; a unui depozit pentru desface
.rea cărţilor, revistelor şi publicaţiilor trimise de Fun
.daţie ori centre ; a unei băi ; a unui depozit de me
.,dicamente în îngrădirile legii sanitare ; 

b) .Educaţia practică sanitară. 

c) ,.Educaţia practică economică ; şezători cu teatre, 
"conferinţe, cetire, sfaturi, comunicări de fapte pil• 
„duitoare din lumea întreagă, îndemnuri Ia tovărăşii 

„economice, lămurirea oamenilor asupra drepturilor 
"ce au c.a urmare a datoriilor împlinite, vestirea lor 
„despre, o lege nouă; muzică, cinematograf, jocuri 
„lucru, etc.; cursuri duminicale sau serale, păstrarea 
„datinilor şi strângerea folklorului local; sărbătorirea 
,,zilelor mari ale Românilor şi cinstirea faptelor de vir
,, tute cetăţenească, vestirea „Fundaţiei" despre relele, 
.nevoile şi primejdiile din comună". 

Prin derogare de la art. 38 al. II din legea muncii 
şi ocrotirilor sociale, legea din 1923 dă drept „Fun
daţiei" şi Oăminurilor ei culturale să ia initiativa ori
Cifrei serbări şi organizări publice (art. 10 modificat). 

Statutul şi legea pentru înfiinţarea „Fundaţiei Cul
turale Principele Carol" au fost modificate prin legea 
din 21 Aprilie 1927: Această lege, în articolul său 8 
omite partea privitoare la scopul Căminurilor culturale 
reprodus mai sus deşi în 'proectul de lege supus Se
natului se spune că vechiul articol este trecut nemo
dificat. (Şedinţa Senatului de' Ia 14 Aprilie tij27. Des
baterile No. 77 din 12 Aprilie 1927, pag. 2116). Din 
expunerea de motive a proectului de lege se vede, 
de asemenea, că scopul este acelaş ca în vechea lege. 

O lege din 1 August 1929 a dat dreptul Ministeru
lui înstrucţiunii ca, fie singur, fie în colaborare cu alte 
instituţiuni de cultură, sau cu iniţiativă particulară, să 

întemeeze şi să organizeze Cercuri Gulturale pentru 
luminarea familiilor săteşti, care se vor întreţine cu 
subvenţii de Ia Stat, judeţe şi comune, precum şi cu 
donaţiuni, şi cotizaţiuni particulare . 

Aceste Cercuri culturale sunt conduse de învăţă
toare de Stat, cu preferinţă de absolventele şcoalei 
de misionare din Vălenii de Munte, şi · ,,au chemarea 
„să răspândească prin pilde şi prin cuv-ântul viu, Ja 

1) Această lege a schimbat, până la o nouă organizare a 
„Fundttţiei Voevodul Mihai•, chiar organele de conducere ale 
.Fundaţiei" şi a abrogat dispoziţiunile privitoare la înfiinţarea 
de Cămine culturaie fără a spune vreun cuvânt despre cele 
existente, care, astfel, vor rămâne să ducă mai departe activi
tatea lor, potrivit tradiţiei. 
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"şezători, reprezentaţii şi alte petreceri morale, sfaturi 
,.şi indrumări pentru gospodărie, viaţa de familie, creş
„ terea şi educaţia copiilor, iubirea de ţară şi în genere 
„pentru tot ceiace consbtue sănătatea fizică şi morală 
,.a unui popor". 

Cercurile culturale nu sunt decât o variantă a Că
minurilor culturale ale Fundaţiei Voevodul Mihai. 

Tot în anul 1929, în acelaş timp când prin legea 
din 1 August s'a dat drept Ministerului Instrucţiunii să 
întemeeze Cercurile culturale, s'a prevăzut pe lângă 
Ministerul Instrucţiunii şi al Cultel.:>r, prin legea din 
2 August pentru organizarea ministerelor, instituţia 
autonomă a .Casei Şcoalelor şi a Culturii poporului", 
iar pe lângă Ministerul Muncii al Sănătăţii şi O croti
rilor Sociale, ,,Direcţiunea educaţiunei popitlare•. 

Casa Şcoalelor şi Ministerul Muncii aveau, dar, să 
calce vârtos pe · domeniile „Fundaţiunei Voevodul 
Mihai". 

Direcţiunea educaţiunei popl!_lare după lângă Mi
nisterul Muncii are, pe lângă serviciul educaţiei fizice, 
un serv_iciit al propagandei culturale şi un altul al 
spectacolelor, cinematograf şi radiofonie cu toate 
instituţiunile care le aparţin. 

Legea organică a Casei ~coalelor cuprinsă în Partea 
II (articolele 166 -230) din legea pentru organizarea 
Ministerului Instrucţiunei Publice şi al Cultelor din 1 
Iulie 1930 spune în art. 175 că Serviciul culturei po
porului format din secţia bibliotecii şi din secţia pro
pagandei şi a societăţilor de educaţie şi cultură, 

are următoarele atribuţiuni prevăzute la a rt. 166 : 
„ De a tipări lucrări importante de ştiinţă, literatură 

,,şi artă, 

.De a trezi şi desvolta gustul d; cetire în popor, 
.de a-i spori cunoştinţele despre lucruri şi fapte, de 
„a-i trezi şi desvolta simţul de frumos, încercând prin 
,,aceasta să inobileze şi înalţe viaţa. 

„De a desvolta iubirea de patrie şi de neam prin 
nscrieri, cuvântări, serbări cinematografe, reprezentări 
,,artistice sau excursiuni şi de a face educaţia cetă • 
„ţenească a poporului obişnuindu-l de a cinsti faptele 
,.mari de virtute civică". 

„Pentru realizarea acestor obligaţiuni se vor creja 
• Centre culturale pe lângă şcoalele din Ţară şi se va 
.sprijini activitatea lor înzestrîndu-le su mijloacele 
.materiale cele mai noi de cultură pe de o parte, 
„iar pe de altă trimiţându-le îndemnători care să le 
»încurajeze şi să le stimuleze. 

„De a îndruma şi încuraja activitatea Societăţilor 

.de educaţie şi cultură pentru popor, care stau sU:b 
,,controlul Casei Şcoalelor. 

Aceste Centre culturale au şi ele tot atribuţiuni1e 
Căminwrilor Citltitrale, şi ale surorilor lor mai mici 
Cercitrile citltitrale, atribuţiuni pe cari le mai înde
plinesc şi Serviciile de propagandă C'ltltitrală, de 
spectacole, cinematograf, etc. de pe lângă Ministerul 
Muncii. 

In rezumat: îndatoririle Casei Şcoalelor din decretul 
lege de la 8 Iulie 1919 privitoare la Cultura poporu
lui au fost abrogate spre a se trece la Casa Culturii 

Poporului care la rândul ei a fost desfiinţată pentru 
ca să se lase cultura poporului numai pe seama şi 
sub auspiciile „Fundaţiunei Voevodul Mihai •, şi pentru 
ca mai apoi să fie redate Casei Şcoalelor care sa lu. 
creze in concurentă cu Ministerul Muncii şi cu „Fun
daţia Voevodul Mihai" căreia legea din 1 Iulie 1930 
nu i-a ştirbit nimic din atribuţiunile sale. 

Un aflux de legi cari se abrogă pentru ca pres
cripţiunile lor să fie rc:produse întocmai în alte legi 
ce creiază organe cu aceleaşi atribuţiuni prin admi
nistraţiunile a diferite autorităţi cari, fără nici o cola
borare, fără niei un raport între ele, fără nici o uniune 
intelectuală, umblă răzleţ în urmărirea aceleiaşi ide 
şi pentru realizarea aceluiaşi scop : cultura poporului 
O stare haotică. 

In afară de aceasta nici una din aceste legi nu in
dică normele de COI'lducere pentru ca Cercurile, Că
minurile, Centrele, Casele, Serviciile. etc. de cultură 

şi de propagandă să-şi atingă scopul. 
Cuvintele „organe de cultură şi de propagandă", 

îndrumători de cultură, .comisiuni de îndmm t. re", etc. 
sunt expresiuni vagi care servesc de multe ori, unora, 
numai ca. să secătu ·ască bugetul Statului. 

Tot pentru cultura poporului lucrează şi alte insti• 
tuţiuni, unele recunoscute, altele nerecunoscute, de 
legi, sub diferite denumiri ca , ,,Fundaţia culturală Ni
colae Iorga", Societatea culturală Vrancea, ,.Cercul 
cultural G. Coşbuc", etc., apoi: ,.Case de citire•, .Ligi 
culturale", ,, Atenee populare•, etc„ şi diferite biblio
teci populare care funcţionează separat de bibliotecile 
populare · cerute de legea învăţământului primar pen• 
tru răspândirea în popor de cunoştinţe folositoare. 

Cum se face supravegherea şi controlul activW1ţii 
acestor instituţiuni de cultură populară. nu cunosc; 
deseori, însă, s'a auzit că aşa zisele biblioteci şi Cer
curi culturale înlesnesc mijloacele de propagandă anti
natională, în loc să servească la trezirea şi la dez
voltarea iubirei de patrie. 

a reculegere se impune. 
După art. 3 lit. a din legea pentru organizarea 

Consiliului Legislativ, Consiliul are în atribuţiunile sale 
şi obligaţiunea de a examina legile şi de a semnala 
Puterii executive şi Puterii legiuitoare pentru abrogare 
sau modificare pe acelea care învederează confuziuni 
şi necesitează coordonarea lor. Legile culturii poporu
lui intră in această categorie. 

Pentru legiferarea acestei materii, însă, este nevoie 
să se ştie : în ce chip şi-au îndeplinit obligaţiunile, 
organele de cultură populară, creiate de multiplele 
legi, şi după care norme de conducere 7 In ce direc
ţiune a fost îndrumată mai cu folos activitatea lor 1 
Oare a fost rezultatul activităţei lor în toate ramurile 
pre~crise de legi 7 Cum s'a exercitat controlul asupra 
instituţiunilor cărora le este acordată calitatea de 
persoană juridică 7 Ce control au avut acelea care 
n'au această calitate 1 Care sunt instituţiunile cu· o ma 
bună organizare statutară şi care ar fi cea mai bună 
organizare care să poată servi de tip şi să se impună 
tuturor instituţiunilor similare 1 
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Pentru indrumarea şi desvoltarea culturei poporului, 

fiind nevoie de o unitate de conducere, cată să se 
vadă şi cum va trebui organizat Institutul superior 
care să exercite administraţiunea, supravegherea şi 

controlul instituţiunilor de cultură, să dea directivele 
necesare şi să ţină mâna la realizarea scopului ur
mărit 1 
După art. 44 şi 45 din legea Consiliului Legislativ, 

primul preşedinte al Consiliului, preşedinţii secţiunilor, 
sau Consiliul pot delega pe unul sau mai multi din 
consilieri sau referenţi pentru studii şi pentru cplegere 
de material şi informaţiuni legislative. Autorităţile pu
blice sunt datoare să le dea tot concursul. 

Chestiunea culturii poporului fiind o chestie ce nu 
trebuie trecută cu vederea, un studiu 'asupra ei ar fi 
de dorit spre a se putea denunţa, apoi, Puterii exe
cutive confuziunea ce există' în legiferarea ei de astăzi, 
şi a se indica modificările de adus. 

Deaceia supun la cunoştinţa Consiliului cele de 
mai sus. 

Ar fi de un real folos, cred, dacă delegaţiunea 
pentru cercetările de făcut asupra activităţii instituţiu
nilor de cultură populară prin localităţile un.de func
ţionează, asupra rezultatului activităţii lor precum şi 

asupra celorlalte chestiuni arătate mai sus, ar fi dată 
unuia dintre referenţii titulari ai Consiliului, profesori 
universitari, care şi-a apropriat şi arta de a răspândi 
ştiinţa educaţiunii. 

:11. Februarie 1.931. 
George D. Nedelcu 

Consilier parmanent la 
Consiliul Legislativ 

JURISPRUDENŢA ROMANA. 

INALTA CURTE DE CASAŢIE ŞI JUSTIŢIE 
SECŢIUNI-UNITE 

Audienfa de la 3 Iulie :1930 

Preşedinţia D lui Em. Miclescu, preşedinte 

N. Seceleanu cu Banca Franco-Română 

CAMBIE. - PROTEST. - INDICAŢIUNI PE CARI TREBUE SĂ LE CU
PRINDĂ. - DACĂ TREBUESC FĂCUTE INTR'O ANUMlTĂ FORMĂ. -
CONSTATAREA INSTANŢEI DE FOND. - ART. 32l! AL. II COD. COM 

Djspoziţiu:0.ile art. 328 cod. corn. _cari arată 
ce trebue să cuprindă actul de protest, nu 
prevăd sancţiunea nulităţei pentru orice omi
siune sau anunţare incomplectă, lăsând jude
cătorului să aprecieze, intru cât cele arătate 
de către agentul judecătoresc satisfac sau nu 
scopurile urmărite de legiuitor; ast-fel că in
stanţa de fond este suverană ca să constate 
dacă din examinarea şi interpretarea între
gului cuprins al actului de protest rezultă că 
el cuprinde indicaţiunile necesare proprii pim
tru a determin.a persoanele pentru şi caBtra 
că:rora s'a făcut protestul. 

No. 44. - Respins recursul făcut de ciltre N. Seceleanu în 
potriva deciziunei cu No. 144/928 a Curţii de Apel din Bucu
reşti S. lll-a in proces cu Banca Franco-Română. 

Curtea deliberând, 

Asupra motivului III de casare: 
,, Violarea art. 328 al. 2 şi 3 din cod. corn. nemo

tivare şi denaturare•. 
A vând în vedere deciziunea atacată cu recurs, din 

care se constată că intimata, Banca Franco,Română, 
fiind în posesiunea a patru cambii, in valoare totală 
de 4.900.000 lei, semnate de Societatea „ Teleajenul" 
în ordinul recurentului D. N. Seceleanu şi transmise 
- după o serie de giruri - numitei Bănci, aceasta 
protestându le pentru nep'ată, a intentat acţiune cam
bială contra debitorului şi giranţilor - înclusiv Du
mitru N. Seceleanu, recurentul cţe azi, - cerând a fi 
obligaţi solidar la plata sumei rle mai sus, - acţiune 

care a fost admisă de ambele instanţe în fond : 
Având în vedere că, înaintea Curţii de Apel, recu~ 

rentul Seceleai:iu a opus - între alte mijloace de 
apărare - şi excepţiunea bazată pe nulitatea actului 
de protest, decurgând din aceea că actul n'ar cuprinde 
menţ,unile prevăzute de art. 328 alin. li cod. corn., 
adicâ numele persoanei contra căreia se face protes
tul ; că, în tot cazul - zice recurentul, - chiar dacă 
s'ar admite că protestul s 'a făcut contra societăţii • Te
leajen ul" subscriitoarea cambiilor, aceasta fiind per
soană juridică, trebuia să se arate persoanele fizice 
care o reprezintă şi împrejurarea dacă aceste persoane 
erau prezinte sau lipsă dela locul plăţei, ori dacă s'au 
făcut investigaţiuni în acest sens, spre a se adresa 
somaţiunea prescrisă de aliniatul 111 din citatul articol, 
ceeace în speţă nu s'a făcut ; 

Că, acest mijloc de apărare fiind respins de Ourtea 
de fond, a fost dedus - p•in motivul de casare de 
mai sus - în discuţiunea Inaltei Curţi de Casaţie Sec
ţia III-a, de unde, după a doua divergenţă, cestiunea 
a fost adusă în cercetarea Secţiunilor Unite, conform 
art. 15 din legea organică a acestei Inalte Curţi; 

Având în vedere că, pentru a respinge excepţiunea 
de nulitate a actului de protest, bazată pe motivul de 
mat sus, Curtea dţ fond constată că, din cuprinsul 
actului aceluia reiese lămurit care era ~urnele per
soanei contra căreia se făcea protestul ; că, ea nu 
putea fi alta decât Societatea „Teleajenul", care emi
sese cambiile în ordinul lui D. N. Seceleanu, ca prim 
beneficiar, astfel cum se arată în aceste cambii repro
duse în actul de protest ; că, întrucât - zice Curtea -
cambiile erau astfel indentificate şi sub raportul nu
melui persoanelor arătate de art. 328 alin. II cod. corn ., 
nu poate fi vorba de vre-o nulitate a actului de pro
test, din acest punct de vedere ; 

Având în vedere că, prin întâia parte a motivulu 
de casare în discuţiune, recurentul susţine că, prin 
acest mod de a judeca. Curtea de fond a violat art. 
328 alin. li cod. corn., care cere imperios ca agentul 
jud_ecătoresc să indice el însuşi - independent de 
menţiunile din cambie - numele persoanelor în con
tra cărora se face protestul : 

Considerând că, prin textul de lege citat, se pre~ 
vede, în adevăr, că actul de protest trebue să cu„ 

https://biblioteca-digitala.ro / https://www.iini.ro



DREPTU:L 63 

prindă numele persoanelor, pentru cari şi în contra 
cărora. se·~face protestul ; 

Considerând că, protestul de neplată nu este un 
act generator de drepturi, ci un simplu act de con• 
statare prin agent judecătoresc, al faptului că plata 
biletului Ia ordin a fost cerută emitentului Ia data 
scadenţei, - constatare care conservă, pe deoparte, 
dreptul tdeţinătorului efectului la ordin, de a cere 
acoperirea şi contra giranţilor, - iar pe de altă parte, 
dreptul de regres al giranţilor între ei, în ordinea 
transmisiunei ; 

Că, deosebit de aceasta, scopul protestului mai este 
şi de a ' împiedeca orice schimbare în cuprinsul efec
tului posterior scadenţei. cum şi de a-l identifica prin 
transcrierea lui în ·corpul actului de protest; 

Că, dispoziţiunile -art. 328 cod. corn., Cflre arată ce 
trebue să cuprindă actul de protest, nll' prevăd sanc
ţiunea nulităţii, pentru orie~ omisiune sau Eimnţare 

incomplectă, legea lăsând judecătorului să aprecieze, 
întrucât cele arătate. de către agentul judecătoresc, 

satisfac sau nu scopurile urmărite de legiuitor, şi, prin 
urmare, fiind chestiuni de fapt, instanţa de fond __ are o 
putere de suverană apreciere asupra lor: 
Că astfetfiind şi întrucât, în speţă, Curtea de fond 

constată, din examinarea şi interpretarea întregului 
cuprins al actului de protest, că acest act c1;mţine 

indicaţiunile necesare proprii pentru a determina per
soanele pentru şi contra cărora s'a făcut protestul, 
deducând aceasta din cambiile reproduse în act şi în 
care figurează numele acelor persoane, - prin aceasta 
instanţa de fond motivează sufi1 ient şi fără vre-o de
naturare a acteior, că cerinţele legei au fost satis
făcute; 

Că, aceste deducţiuni şi concluziuni ale Curţii de 
fond nu contrazic şi nu violează întru nimic dispozi
ţiunile Iegei ; că, în adevăr, art. 328 al. 11 cod. corn. 
cere numai ca numele persoanelor de mai sµs să fie 
cuprinse în actul de protest, fără a prescrie ter
meni şi formule sacramentale pentru constatarea 
acestor fapte ; ori, din moment ce biletul la ordin 
reprodus în protest cuprinde numele debitorului-emi
tent, în speţă societatea "Teleajenul ", - contra că

reia se ;îndreaptă protestul, - nu se poate trage un 
motiv de nulitate din împrejurarea că agentul jude„ 
cătores.c nu reproduce numele aceluiaş debitor _în 
constatarea despre lipsa lui dela locul plăţei, o sin
gură menţiune a numelui în actul de protest fiind 
deajuns şi satisfăcând în totul cerinţele legei : 

Considerând că, deasemenea, nu se poate face un 
motiv de nulitate a actului de protest, din aceea că 
nu s'a indicat în el numele reprezentanţilor societăţei 
„ Teleajen ul", contra cărora s'a făcut protestul, legea 
cerând agentului judecătoresc să constate numai pre
zenţa· sau lipsa debitorului Ia locul plăţei, fără a fi 
nevoie să se arate, pentru persoanele juridice, cine 
sunt cei îndreptăţiţi sau împuterniciţi să le reprezinte, 
şi pentru determinarea ; . cărora agentul n' are nici o 
obligaţiune legală de a face investigaţiuni ; 

Că, tn fine, cestiunea relevată în ultimaţparte a mo-

tivului de casare, aceea de a se şti dacă Banca Franco
Română, menţionată în actul de protest ca creditoare, 
şi „Banca Franco-Ro.mână de Comerţ şi Industrie". ară„ 
taiă ca domiciliatară a cambiilor, este una şi aceeaş 

persoană juridică, o asemenea cestiune de fapt, pe 
care Curtea de fond o rezolvă motivat şi care, ca 
atare, scapă de sub controlul Curţii de Casaţie ; 
Că astfel fiind, motivul III şi ultimul de casare este 

neîntemeiat şi, întrucât celelalte două motive au fost 
respinse, recursul în întregul sau, urmează a fi respins. 

Pentru aceste motive, respinge. ' 

INALTA CURTE DE CASAŢIE ŞI JUSTIŢIE Secţ. III-a 

Audienta de la 22 Septembrie t9JO 

Preşedinţia D, lui Ar. Alexandrescu, consilier 

Andrei T. Brătescu cu Evdochia D. Tiu 

CAMBIE. - PROTEST. - CONSTATAREA LUI DE CĂTRE JUDE
-CĂTORUL DE OCOL. - DACĂ ACTUL TREBUE CONTRASEMNAT DE 
GREFIER. - ART. 326 COD, COM. ŞI ~2 DIN LEGEA JUDEC. DE OCOL. 

_ Judecătoru] de ocol atunci când face un 
act de protest, nu îndeplineşte oficiu de ju
decător propriu zis, ci face numai oficiu de 
agent de executare, ast-fel că valabilitatea 
actelor de protest făcute de judecătorul de 
ocol nu poate fi coDdiţionată de contrasem
narea grefierului, din moment ce legea nu 
impune judecătorului observarea unei atari 
formalităţi. 

No. 1208. - Respins recursul făcut de către Andrei T. Bră• 
eseu în contra deciziunei cu No. 16lg929 a Curţii de Apel din 
Bucureşti S, III-a în proces cu Evdochia şi D~ Tiu. 

Curţea deliberând, 

Având în vedere că, din deciziunea atacată cu re
curs şi actele dela dosar, rezultă că intimata Evdochia 
D. Tiu, beneficiară a unei cambii emisă în Alexandria 
la 20 Aprilie 1927, cu scadenta la 3 August 1927, 
chemând în judecată cambială pe recurentul T. Bră
tescu, ca girant, pe Gh. I. Blegeanu ~i Profira Oh. 
B!egeanu ca ·acceptanţi, şi pe judele sindic al falimen
tului Gh. I. Blegeanu, pentru a fi obligaţi la plata 
sumei de 100.000 lei cu procente legale, Tribunalul 
Teleorman, prin !sentinţa No. 78/1928, a admis acţiu
nea ; că numiţii acceptanţi făcând apel. Curtea de 
,\pel Bucureşti, prin decizfonea supusă recursului, a 
respins apelul_; · 

Având în vedere că, prin motivele de casare, re. 
curentul se plânge de violarea art. 326, 339, 350, cod. 
corn. şi alin. II de sub art. 246 din legea pentru or-

. ganizarea judecătorească, susţinând că actul de protest 
încheiat de judecătorul de ocol nefiind contrasemnat 
de grefier, este nul şi ca atare intimata nu putea să-i 
cheme în judecată cambială, în lipsa unui act de pro
test dresat în conformitate cu prescripţiile legei, necesar 
pentru conservarea acţiunei cambiale ; 

<;;:onsiderând că, chestiunea care formează obiectul 
https://biblioteca-digitala.ro / https://www.iini.ro



64 DREPTUL 

motivelor d casare a fost invocată şi în faţa ambelor 
instanţe de fond, iar Tribunalul, ale cărui motive de 
drept şi de fapt au fost adoptate şi de Curtea ele Apel, 
o înlătură, argumentând că actul de protest din speti'.!, 
deşi este semnat numai de judecătorul de ocol, este 
valabil, deoarece niciun text din legea judecătoriilor 
de ocoale şi din codul comercial nu prevede, că la 
facerea actului de protest, judecătorul de ocol trebuia 
să fie asistat de grefier, precum nici aceia, că vala
bilitatea actului de protest ar fi condiţionată de con
trasemnarea grefierului ; 

Având în vedere că, art. 326 cod. corn., prevede 
că protestul trebue să fie făcut de portărel după ce
_rerea posesorului cambiei, iar în oraşele nereşedinţe 
de Ti·ibunal, protestul se va face de judecătorul de 
ocol, însă nici acest text, nici art 92 din legea jude
cătoriilor de ocoale, precum nici art. 45, 54 şi 118 
din regulamentul pentru punerea în aplicare a acestei 
legi, cari arată actele pe cari grefierul e obligat a le 
semna, 11u prescrie că actul de protest dresat de ju
decătorul de ocol, trebue contrasemnat de grefier; 

Considerând, de altă parte că, competinţa de a 
dresa proteste este dată judecătorului de ocol în mod 
excepţional, deoarece art. 326 citat stabileşte în mod 
general că protestele se fac de portărel, iar art. 327, 
329 şi 330 cod. corn., prescrie formele după cari aceşti 
agenţi judecătoreşti trebue să facă aceste proteste, de 
unde urmează că şi judecătorul de ocol, cu ocazia 
dresarii actului de protest, este învestit cu aceleaşi 

atribuţiuni de agent judecătoresc ; 
Considerând că aşa fiind, judecătorul de ocol, atunci 

când face un act de protest, nu îndeplineşte oficiul 
de judecător propriu zis, chemat a se pronunţa în afa
ceri litigioase, şi prin urmare nu pronunţă nici încheieri, 
nlci hotărîri, ci numai face oficiul de agent de exe
cutare (portărel), şi întrucât portărelul, cu respectarea 
formalităţilor prescrise de lege, singur, fără a fi asistat 
de nimeni, încheie acte de protest, nu e nici o ra
ţiune ca textele, pretinse violate, să se interpreteze 
în sensul, că valabilitatea actelor de protest făcute 
de judecătorul de ocol, ar fi condiţionată de contra, 
semnarea grefierului, odată ce, cum s'a arătat mai 
sus, legea nu impune judecătorului observarea unei 
atare formalităţi; 

Cll, în asemenea. situaţkne, Tribunalul cu drept cu
vânt a considerat actul de protest dresat şi semnat 
numai de judecătorol de ocol de valabil, şi prin so
luţiunea dată n'a violat niciun text de lege, astfel că 
motivele de casare devin neîntemeiate iar recursul ur
mează a fi respins. 

Pentru aceste motive, respinge. 

JURISPRUDENŢA STRAINA 

CONTRAVENŢIE POLIŢIENEASCĂ. - lnfarcţiuni la ordonanţele 
comunale. Autorizarea autorităţei. Toleranţă. Bună credinţă. 
Scuze inadmisibile. 1 

Judecătorul poliţienesc nu poate refuza de a aplica o ordo
Hatl 8t1J111unala conceputl tn termeni ienerali şi a1'1oluţi, pe 

motivul că, contravenientul opune o pret i ri să autorizare a pri
marului şi invocă buna sa credinţă : în adevăr, în materie de 
contravtlnţiune d.e simplă poliţie nici o scuză n'ar putea fi 
scoasă dm îngăduiala sau autorizarea autorităţei publice, nici 
el n t u .- a credinţă CASS. CRIM 16 fevrier 1929. 0oz du 
Palois 12 mars 1929. Rec. des Sommoires de Io Jur Fran· 
c;oise 1929 No. 5 Mai p. 454). 
OBSERVAŢIUNE. - Principiul nu suferă discuţiune că incul

patul nu poate invoca fngăduio/o sau fo/eron/o autoriti'iţei şi 

cu deosebire a autoritaţei comunale. Astfel el n'ar putea invoca 
aceasta în caz de împiedecarea drumului public prin depozi
tele făcute de aruncarea sau depunerea lucrurilor vătămătoare 
sau insalubre înaintea clădirilor, de curăţirea zăpezei, de zgo
mot sau larmă în timpul nopţei. Tot aşa după cum nu aparţine 
primarului de a dispensa pe cetăţeni de a se conforma pre1-
cripţiilor formulate fie de lege, fie de regulamentele de poliţie 
aprobat legul (Coss. crim. 17 nov. 1893, Dullg P. 97,1,202) con
travenientul nu poate invoca ca scuză permisiunea sau auto
rizarea care i-ar fi fost dată de autoritatea comunală pentru 
cazul contravenţiunilor rezultând din interzicerea de a da fo
curi de puşti, pistoale sau focuri de artificii (Coss. crim. 12 dec. 
1846, Dolloz P. 47,4,30) din faptul de a ţine un joc de noroe 
s11u loterie într'o piaţă publică, din permisiunea animaielor de 
tras sau povară ori să alerge caii înăuntrul unul loc locuit, de
către acei ţinuţi a-i supraveghea. Cu atât mai mult nu s'ar putea 
susţine că neaplicarea regu!amentelorisau ordonanţelor ar putea 
fi autorizată de către un comisar de poliţie Cass. crim. 20 
mars 1919 Buii. crim. No. 73) Jurispruoenţa franceză mai nouă 
este încă în acelaş senz (Cass. crim. 18 oct. 1913 Bui/. crim. 
No. 451; Cass. crim. 16 fevr. 1917 Buii. cr. No. 46 Coss. crim. 
25 fevr. 1918 Buii. crim. No. 20) 

ln ce priveşt e buna credinfă este de asemenea neîndoios c/1 
ea nu poate fi invocată în materie de contravenţie ca scuză 
(Cass. crim, 21 die. 1860, Dullz P. 61.5.114; Cass. cr. 11 nov. 
1875 Dullz P. 77.1,415 Coss. cr. 2 mars 1893 Buller, No. 58: 
Coss. cr. 16 phillet 1898 Buii. cr. No. 269; Cass. cr. 1 mars 
1907, Buii. cr. No. 100: Cass. cr. 11 dec. 1909 ! Buull. cr. No. 
504) Coss. cr. 1 avril 1911, Buii· cr. No. 1!:!6; Cass, cr. 11 
vov. 1912. Buii. cr. No. 570, Cass. cr. 15 nov. 1913 Bull. cr. 
No. 507). 1n special contrevenientul nu poate scăpa de pedeapsă 
alegând că n'a avut cunoştinţă de ordonanţă comunală la care 
a contravenit (Cass. cr. 17 nov. 1856, Dultz. P. 55.5.114). Nici 
pentru motivul că a fost o eroare involuntară din partea con
travenientului (Cass. crim. 20 fevriev 1857, Du/loz P. 58,1,136) 
Şi nici pentru motivul că n'avea intenţiunea de a vătăma (Casa. 
cr. 22 levr. 1844. Ripli/h. D Commue No. lv36) Acest principiu 
retativ la neoperarea ca scuza a bunei credinţe este aplicabil 
mai ales în ce priveşte contravenţiunile poliţieneşti de împiedi
care fără necesitate a drumului public, în contravenţiunea re
zultând din lipsa de iluminare a materialelor sau a săpăturilor 
din străzi sau pieţe, din aceea de aruncare ori depozitare a 
lucrurilor vătămătoare sau insalubră înaintea clădirilor la in
fracţiunile la regulamentele sau ordonanţele fie administrative, 
fie comunale când ele sunt în conformitate cu legea dată. Sunt 
de asemenea pedepsibile cu toată buna credinţa iP.culpatuiui 
contravenţiunea poliţienească a hangiilor, otelierilor sau loca
torilor de case mobilitate, atunci când neglijează de a înscrie 
de îndată într'un registru regulat ţinut, numele, calitaţiie şi do
miciliul obicinuit, datele de intrare şi eşire ale tuturor persoa
nelor cari adăpostesc fie chiar numai o noapte în locuinţele 
lor, fie că lipsesc de a prezinta acest registru la epocele de
terminate de regulamente, ori când le este cerut ... jocurile do 
loterie, sau de hazard stabilite în locuri sau pieţe publice ori 
bâlciuri, faptul de a ucide sau răni numai animalele sau dobi
toacele altuia ... deţinerea sau întrebuinţarea măsurilor sau greu
tăţilor fie nelegale fie neregulate ... zgomotele sau larma comisă 
în timpul nopţei turburând liniştea locuitorilor ... degradarea sau 
stricarea unui drum public, uzurpared din lărgimea sa. 

D. COTRUTZ 
Judeciitor de Ocol, Preşedinte 
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